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Două 
morminte

de V. Branisce

Undeva, pe întinsul pământului ro
manesc, doi soldaţi au căzut la datorie.

Două morminte troienite de năme
ţii timpurii ai iernii străjuesc hotarul 

Aceste două morminte, grăitoare ca 
orice jertfă totală şi izbăvitoare, sunt te
melii ale dreptelor noastre aşezări. Ele  
grăesc prin tăcerea lor veşnică. Mus
trare, în ceas de cumpănă, îndemn în 
clipele de eroice elanuri, mormintele ce
lor doi flăcăi olteni, căzuţi departe de 
casă în iureşul ameţitor al unei nopţi de 
iad, sunt pentru noi prefaţa unor vre
muri ce trebue să vină.

Prezenţa lor, acolo, ne aminteşte 
puterea de sacrificiu a neamului, care 
a stropit cu sânge îmbelşugat de frate 
fiecare colţişor al pământului românesc.

In Oltenia însorită, unde vara se 
ridică, semeaţă, nalba în fata casei, cele 
din urmă frunze ale toamnei au adus 

,$von de jale. Două case cernite. Două  
vetre stinse. Din acea zi, cei rămaşi 
acasă nu vor mai aştepta cu nerăbdare 
să scârţâie portiţa, nici să se ivească în 
prag cel drag.

Soldatul I. Benea şi sergentul Nis- 
ior sunt plecaţi pentru vecie.

Numele lor, înscrise cu litere de 
foc, vor trece din gură în gură la şeză
tori, în lungile nopţi de iarnă. Copiii le 
vor rosti cu sfială. Bătrânii le vor evoca 
cu duioşie. Şi încet, pe nesimţite, din 
povestirea minunată a jertfei lor fără de 
cuvinte se va desprinde un fragment de 
baladă, povestea începută şi neterminată 
a sbuciumatulut pământ românesc.

In sufletele mândrilor olteni se va 
închega icoana unei provincii crucificate. 
Urmaşii pandurilor lui Tudor, urmărind 
drumurile celor doi consăteni, căzuţi pe  
şlaiuri despre ale căror rosturi ei ştiau 

%rea puţin, doar atât cât scrie la carte
— vor învăţa să cunoască din această 
jertfă căile noastre adevărate. Orizontul
ii se va lărgi. Durerea lor se va con
funda cu durerea noastră şi năzuinţele 
lor viitoare vor fi mai strâns legate de 
năzuinţele noastre. Pe lângă dealurile, 
văile şi ponoarele lor, ei vor avea de 
acum înainte de apărat şi alte văi, şi 
alte căi.

Bazeto T t w i i f t i n i e i

E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva la asta ?

Ţară şi oameni
Poate aici nici nu va fi vorba 

numai despre generoasa noastră 
soră întru latinitate.

Toată lumea, până şi duşmanii 
de ieri sunt de acord, că în ţara 
Regelui Soare se petrece azi fe
nomenul invers al trecutului răz
boiu, mai puţin mondial decât a- 
cesta.

Era prea aproape Verdun-ul 
de noi, prea îi eram contemporani, 
ca să nu credem într’o regăsire de 
ultim moment, să nu scontăm o 
reînviere a ţării căreia Europa şi 
lumea întreagă îi datoreşte aşa de 
mult.

Dar pasărea Phoenix a rămas 
cenuşă şi încă nu se vede nicăiri 
omul providenţial în stare să ri
dice un steag şi să spună: Aici e 
toată Franţa !

Se petrec azi acolo lucruri 
triste, nu numai din punctul de 
vedere al ţării, ci şi al oamenilor, 
luaţi ca simpli indivizi, ca simpli 
cetăţeni ai unui stat.

Ultimele întâmplări vorbesc 
atât de aspru, atât de brutal au 
izbit în credinţele noastre despre 
valoarea etică a oamenilor pe care 
ţara aceea îi merita, încât în tine, 
prieten sau duşman, se ridică go
lul unui semn de întrebare, chinul 
unei păreri de rău ce de-abia naşte:

Oare Franţa, într’adevăr, mai 
există ?

de Ion Colan

O ţară a fost bătută. S’a în
tâmplat şi altora, inventarul isto
riei e plin de bătălii pierdute şi 
de victorii. Acestea sunt trecătoare. 
Uneori se câştigă bătăliile la o 
masă verde. Am impresia că nu 
mai este imperativ necesar să e- 
xemplific şi asemenea minuni. Dar 
ce deosebire între a fi bătut şi a 
fi învins !

Bătăliile se pierd atunci când 
părinţii luptătorilor mănâncă mere 
acre şi copiilor li se sterpezesc 
dinţii. Cuminţenia ţăranului, Izvo
râtă dintr’o lungă practică, a înţăr
cuit în zicala lui spirituală toate 
motivele ce explică anumite ieşiri 
din normal.

In Franţa cauzele par mult 
mai adânci.

Când un şef de armată, cu 
jurământ de credinţă faţă de stea
gul ce i s’a încredinţat să-l apere, 
închină steagul, nu este ceva de 
aplaudat, dar explicaţii se pot găsi. 
Una : adversarul a fost mai tare. 
Napoleon s’a predat Englezilor după 
bătălia dela Waterloo.

Când, însă, acest şef, cu rang 
de general sau mareşal, închină 
tricolorul spre a trece de partea 
duşmanului, asta însemnează imo
ralitate.

Ar fi fost cu totul altceva, 
dacă dela început ar fi luat această 
atitudine. Şi cazul e cu atât mai

Continuare în pagina 3-a

MecenaJI 
braşoveni

de I. Gârbacea
prof. la A cadem ia C om ercială

Un preot se întreba, nedu
merit, într’un articol de ziar : 
Unde ni-s mecenaţii braşoveni, 
urmaşii celor a căror faimă a stră
bătut în toate colţurile românis
mului. ?

Biserica din Braşovul-Vechiu 
a fost ridicată de un negustor de 
origine macedoneană, dela Ianina; 
la fel cea de Pe Tocile, ca şi bi
sericile din Prejmer, Cluj, Alba- 
Iulia, Deva, Hunedoara, Arad, Ti
mişoara, Sibiu şi Făgăraş, ca să 
nu mai vorbesc şi de cele de 
peste graniţă : Mişcolţ, Viena, Bu
dapesta, Belgrad, etc.

Cum de ni s’au stins mecenaţii?
Răspunsul nu e prea greu.
Înainte vreme era obiceiul ca 

atunci când negustorul îşi des
chidea o prăvălie, să facă legă
mântul ca din averea agonisită 
jumătate să o pună la dispoziţia 
bisericii sau naţiei, indiferent dacă 
avea sau nu urmaşi. Pe atunci 
negustoria se baza pe credinţă, pe 
cinste, nu pe hazard şi conjuctură, 
ca azi. Şi era bine.

Un ’ caz : Starostele negusto
rilor din Braşov, luga, om cu o 
casă de copii, jumătate din avere 
şi-a lăsat-o şcolii.

Drept că aceşti negustori erau 
şi consideraţi, şi încurajaţi. Dovada: 
Mitropolitul Şaguna îşi dedică 
prima lui operă de istorie biseri
cească nu vreunui potentat, ci ne-

— Continuare în pag. 3 —

„Din Ţara Căfanelor Negre“

început
N ’am scrisa nici de când şi nici de unde 
încep să fiu pe plaiurile-aceste ;
Povestea mea-i ca orişice poveste 
Cu început în neg urile-a funde.

O taină în fiinţă mi s ’ascutide,
Măreaţă, vremilor de mâne, veste.
Acelaş după plug ori sus pe creste 
Cu mine neamul paruri va răspunde.

Prin graiul meu simt că-şi înalţă scutul
In veşnicie, viforos trecutul
Din goana timpului desprins şi pur.

Iar de adulmec, răzvrătite ’n zare 
Chemările vieţii viitoare,
M ‘aprind să ard în setea de azur!

LU CIA N  VALEA

Limba literară română
şi balada „Pescarult t

Un interes deosebit prezintă 
procesul de formare a limbii noas
tre literare. La acest proces au 
contribuit, într’o măsură mai mare 
decum s’ar crede la o examinare 
superficială a problemei, şi probele 
de traduceri, în deosebi cele fă
cute după modelele consacrate ale 
literaturilor mondiale.

Urmărind, bunăoară, pas cu 
pas versiunile româneşti ale baladei 
lui Goethe, Pescarul, vom des
prinde, din această examinare, fap
tul interesant că în primele patru 
traduceri dăm peste patru influenţe 
deosebite.

de Ion Gherghel

Analizasem în foiletonul pre
cedent prima încercare ce o dato
răm lui Timotei Cipariu, scrisă în
tr’o dulce limbă românească. Prin 
coloritul său arhaic, stilul poetic al 
primului traducător al Pescarului 
ne aduce aminte de cronicarii ,sfă- 
toşi şi meşteri în mlădierea frazei. 
Se presimte chiar şi un iz de stră
veche limbă bisericească din tăl
măcirea filologului familiarizat, de 
sigur, cu textul biblic.

In a doua tălmăcire a acestei 
balade, ce a apărut în revista AU 
bina Pindului din Bucureşti, pe la
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Virgil Gheorghlu In jurul portativului

Din muzica şi vieafa compozitorilor
de vedere al realizării ei, am împărţi-o 
însă numai în d ou ă: de o parte artico
lele care se bazează mai mult pe iz
voare străine —  întotdeauna cinstit măr
turisite; de alta, cele în care predomină 
contribuţia personală a autorului. Să 
spunem numai decât, şi aceasta  spre 
cinstea d-lui Virgil Gheorghiu, că cele 
mai reuşite sunt cele din urmă. D sa 
posedă arta de a caracteriza în câteva 
linii, cu o rară limpezime de gândire 
şi de expresie, conturul precis al unui 
creator sau al unei opere. Ocolind cu 
grijă etalarea cunoştinţelor sale tehnice, 
ferindu-se de stilul confuz şi încărcat 
prin care alţi confraţi de-ai săi întru 
critică speră să-şi afirme com petenta, 
d-1 Virgil Gheorghiu foloseşte un voca
bular pe înţelesul tuturor, din care însă, 
sub pana sa de poet, scapără scânteia 
talentului adevărat.

Iată, de pildă, o caracterizare a lui 
George Enescu : „Zi cu zi maestrul se 
„clasicizează“ printr’un supraomenesc 
efort de voinţă, îşi impune legi, îşi m ic
şorează cum s’ar spune „raţia“, pentru 
a nu cădea în păcatul licenţelor; îşi în 
grădeşte libertatea, înclinarea spre im
provizaţie, strunind cu zăbale tari îna
intaşii fan teziei“.

Sau, în acelaşi articol : „Succesele 
au îm pletit cunună de glorie violinis- 
tică pe fruntea iui George Enescu, laurii 
pentru creator uscându-se în aşteptarea 
acelei clipe unice, când forma pămân
tească se sfarmă ca lutul unui sculptor, 
rămânând numai bronzul nem uriri..."

Sau, din portretai aşa de suav al 
Iui Ciprian Porumbescu : „îşi strângea 
în vis la piept satul lui bucovinean, 
Stupea, unde se născuse, şi îl purta 
mândru în suflet, cu oamenii buni de 
acolo, care îi preţuiau ca „domn ce ştie 
să zică bine din scripcă“. Ori pe unde * 
a colindat, roiul eu albine şi isvoare 1 
curate, locuşorul unde văzuse lumina" | 
zilei, îi apăra, ca  o pavăză, de re le“.

Şi iată o splendidă imagine prin 
care d l Virgil Gheorghiu depăşeşte gra
niţele obişnuite ale criticei, pătrunzând 
în domeniul subtil al intuiţiei : „O ste
neala compozitorilor tineri e pur poe
tică. Aş putea spune că ea şerpueşte 
în fel de fel de zigzaguri şi sboruri sur
prinzătoare, ca  o trecere de albine. T o
tul p ire  inegal, precipitat, pierdut în 
frunzarele veacului. Dar e numai o ilu
zie. Umplerea stupilor geometrici e mol
comă. Ceea ce vedem noi e numai pro
filul unei activităţi a cărei im agine nu 
intră în obiectivul nostru“ (din Tineri 
compozitori români).

Hotărît lucru, tânăra muzică rom â
nească pare să fi găsit în d-1 Virgil 
Gheorghiu tocm ai ceea  ce-i lipsea : un 
comentator competent, imparţial şi în
zestrat cu reale calităţi literare.

Şi acum să ne îngădue şi nouă 
d-1 Virgil Gheorghiu o mică dovadă de 
im parţialitate. După ce i-am preţuit cum 
se cuvenea toate calităţile şi poate 
tocm ai fiindcă i le-am preţuit atât —

de Lia Busuioceann

ne îngăduim să schiţăm şi câteva mici 
obiecţii.

Cu prima ne adresăm nu criticu
lui, ci muzicantului Virgil Gheorghiu. 
S ’a întrebat oare vreodată d-sa, în a- 
ceastă calitate, dacă i-ar conveni ca  
posteritatea să divulge marelui public 
toate intim ităţile sale de o m ? Din pă
cate, oam enii mari nu sunt m ai scutiţi 
decât ceilalţi de unele scăderi sau slă
biciuni. Dar ce câştigă om enirea din 
com entarea lor postum ă? N’ar fi oare 
timpul ca  m ăcar intelectualii europeni 
să se lapede de această  im pietate a 
publicării scrisorilor sau caietelor de în
semnări intime, nedestinate de1 autorii 
lor publicităţii ? N’ar trebui să uităm că 
oamenii mari de astăzi, la curent cu 
asem enea procedee, au posibilitatea 
să-şi cizeleze cele mai neînsem nate bi
leţele, scontând o publicare postumă, 
pe când cei de acum două sau trei 
sute de ani apar cu totul dezarmaţi în 
această privinţă. Oare Beethoven, dacă 
ar fi bănuit că i se vor publica acele 
„Caiete de convorbiri", tristă necesitate 
impusă de infirm itatea lui, n’ar fi avut 
grijă să suprime din ele pasagiile care-l 
puteau micşora în ochii publicului? A- 
sem enea amănunte prezintă poate oare
care interes pentru ochiul unui muzi
cant de profesie, dar ele n’ar trebui în 
niciun caz puse la îndemâna orişicui. 
E drept că d 'l Virgil Gheorghiu n’a a- 
buzat, ca alţii, de asem enea indiscreţii, 
dar se zice că  pofta vine mâncând, de 
aceea am ţinut să-i semnalăm de pe a- 
cum ceea ce ni se pare o scădere în 
activ itatea oricărui critic.

Cu a doua obiecţie ne adresăm 
poetului Virgil Gheorghiu. începând să 
scrie despre muzică, d -sa trage brazdă 
nouă în ogorul culturii rom âneşti, şi 
săm ânţa pe care o aruncă acolo trebue 
ferită de orice neghină. Expresiile teh
nice m uzicale nu sunt încă definitiv 
stabilite în limba noastră şi fiecare le 
schim onoseşte aşa cum vrea. Nu de 
mult am auzit la Radio o conferenţiară 
româncă numind şaisprezecim ile „dou- 
ble-croche“. D-1 Virgil Gheorghiu care 
poate scrie, când vrea, într’o limbă aşa 
de pură, îşi îngădue uneori şi d-sa u- 
nele regretabile neglijenţe. A stfel spune: 
„citeşte la  prima vizită“, traducând gre
şit italienescul „a prima v ista“ care în
sem nează nu vizită, ci vedere. Sau 
„blesează auzul“, „stil briliant“, „jocul 
lui Chopin“, „idealul cântatului“, „scrii
tura lui e îngrijită“, „muziciantul“, „sim- 

'p licitate“, „desesperare“.
D-1 Virgil Gheorghiu ar face un 

mare bine culturii rom âneşti dacă ar 
lua asupră-şi sarcina de a purifica lim
bajul nostru muzical. Ii sugerăm acest 
lucru fiindcă suntem convinşi că  e cel 
mai în măsură s’o facă, de vrem e ce pe 
lângă larga cultură de specialitate şi 
pătrunderea critică de care dă dovadă, 
d-sa e şi poet, şi încă poet de mare 
talent.

V ieaţa muzicală rom ânească cu
noaşte, în aceste timpuri grele, o învio
rare la care puţini s’ar aştepta. Con
certele abundă în toate părţile; soliştii 
străini ne vizitează tot mai des. La laşi 
a  luat fiinţă de curând Societatea Filar
m onică Moldova; m anifestările m uzicale 
rom âneşti sunt primite cu tot mai multă 
încredere peste hotare. Şi ce e  mai îm
bucurător, e că  această  eflorescentă a 
realizărilor sonore începe să se sprijine 
pe un interes din ce în ce mai larg 
pentru tot ce are legătură cu muzica. 
Astfel, pe lângă articolele mereu mai 
num eroase cu privire la muzică, apă
rute în reviste, ai astăzi surpriza să în
tâlneşti uneori chiar în ziare coloane 
întregi închinate vreunei probleme mu
zicale, cum au fost de curând cele sem 
nate de valorosul compozitor Zeno 
V ancea în ziarul Vestul din Tim işoara, 
relativ la folclor şi creaţiunea m uzicală 
cultă.

Şi iată şi o carte de reală valoare 
apărută în Editura Contem porană: Din 
muzica $i vieata compozitorilor, a d-lui 
Virgil Gheorghiu, pianist a cărui artă a 
fost încununată de un premiu interna
ţional greu de obţinut, şi poet ale cărui 
volume de poezii au fost în câteva rân
duri distinse cu diverse premii literare. 
In această  dublă calitate de poet al su
netelor şi de m szicant al cuvintelor, 
d-1 Virgil Gheorghiu e poate cel mai 
indicat să îm podobească printr’o cât 
mai intensă activ itate literară, rafturile 
virgine încă de cărţi româneşti privi
toare la muzică, ale bibliotecilor noastre.

D-1 Virgil Gheorghiu a înjghebat 
acest prim volum de 30 de articole care 
ating, fără preocupări de cronologie sau 
de înrudiri directe — altele decât e- 
senţa lor m uzicală —  subiecte din cele 
mai variate.

Unele conturează în linii largi 
v ieata  şi opera vreunui compozitor 
(Liszt, Berlioz, Hugo W olf, Mussorgsky, 
Erik Satie, Lili Boulanger, Sossini, Al- 
beniz, Granados).

A ltele pun în lumină doar anumite 
amănunte psihologice sau biografice din 
v ieata marilor creatori (Beethoven in
tim, Din corespondenţa lui Mozart, Din 
cronica Annei Magdalena Bach, Grieg 
în vizită la Liszt, Liszt şi Borodine, 
Schumann).

A ltele se m ărginesc la com entarea 
unei singure opere sau a unui fragment 
de operă (Tristan, Orfeo de Monteverdi, 
Un act din Carmen, Otelló, Faust de 
Gounod).

In sfârşit două (Muzica franceză, 
Muzica rusă) tratează despre aşa zisele 
„şcoli m uzicale* şi influenţa pe care au 
exercitat-o , iar şase despre compozitorii 
şi muzica rom ânească (Tineri compozi
tori români, Maestrul Georgescu, Noap
tea Sfântului Gheorghe, Theodor Ro- 
galski, Ciprian Porum bescu, George 
Enescu).

Din punct de vedere al subiecte
lor tratate, cartea s ’ar putea împărţi 
aşa dar în mai multe capitole. Din punct

1868, întâlnim influenţa curentu- 
lui latinist;

Nu vezi tu că  formosul soare, luna se  
ră c o re sc  ia m are ? F a ţa  lor, scăldată  de aburi 
nu este în Jo it mai form osâ?

Şi totuşi frumoasă a rămas 
până în zilele noastre această tăl
măcire credincioasă, turnată într’o 
pro£ă ritmată de către autodidac
tul Grigorie Haralambie Grandea, 
prietenul lui Eminescu. Un auten
tic suflu poetic se resimte dela un 
capăt la altul, învăluind totul în
tr’o atmosferă de basm:

Unda m urm ură, unda se umflă si scaldă  
picioarele p escaru lu i; inima lui se  umflă de do
rinţă c a  la salutarea unei am ante. E a  îi vorbeşte, 
ea  îi cân tă; pescarul este  p erd ut: Put>n ca  să -l  
mai atragă, puţin el să  se  mai lase, şi din sînul 
undei înfiorate niciodată n’o  să mai ieasă bietul 
p escar.

Din adausurile şi comentariile 
discrete, prin care se redă de că
tre traducător, în mod subtil, * at

mosfera baladei, se poate vedea 
limpede impresia covârşitoare ce 
a făcut-o Pescarul lui Goethe a- 
supra prietenului lui Eminescu. Şi 
Grandea a ştiut, la rândul său, să 
transmită undele de înfiorare este
tică cititorilor revistei sale.

*

Abia trec doi ^ni şi revista 
Convorbiri Literare aduce — pe la 
1870 — a treia traducere a Pes
carului, din condeiul harnicului tra
ducător Nicolae Schelitti. Şi această 
încercare e scrisă tot în versuri 
trohaice, ca şi versiunea lui Cipariu 
dela 1838. O nouă înrâurire — cu
rentul lingvistic de italienizare — 
se iveşte Ia Schelitti:

N u-i mai falnic mândrul soare
R eflectat de valul m e u ?
Când se leagănă în mare
R ăcorit de focul s ă u ?

Luna si a  stele  fiamti 
C erul chipul tău divin 
Nu te -a tra g e , nu ie cheam ă  
In al mării umed s/n ?

Fidelitate deplină zadarnic am 
căuta în traducerea lui Nicolae 
Schelitti. Stilul său nu dispune de 
mlădierea necésara unei produc- 
ţiuni literare de ordin superior. In 
timpul acela însă a putut să facă 
o impresie destul de profundă, mai 
ales că autorul ei era un poet re
cunoscut, bucurându-se şi de faima 
unui iscusit tălmăcitor al capodo- 
perilor lirice din poezia germană.

*

Intr’un volum de poezii înti
tulat : 451 Traduceri libere şi imi- 
taţiuni de poesii antice şi moderne 
din Orient şi Occident, editate la 
1894 în Iaşi, la Fr. Şaraga, apă
ruse a patra probă a baladei Pes
carul, Autorul e Gr. N. Lazu.

t
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Reviste şi ziare
In publicaţia maghiară „ Alkotmány• 

din 1917, M ézes Ianos, cerea, într’un 
articol, ca pe viitor în şcoaleie popo
rale să se propună istoria astfel, ca ea 
să nu mai f ie  numai istoria rasei ma- 
ghiare , ci descrierea adevărată, făcută 
fără nicio nizuinţă de înfrumseţare, a 
trecutului fiecărui neam  şi mai cu sea
mă a celor ce locuesc pe teritoriul 
statului maghiar.

B ag ’ seam ă îl supăra şi pe Mézes 
Iános practica istoricilor consângeni, de 
a acoperi cu pene de păun, găina na
ţională.

L u c e a fă ru l. Anul II, 1942, Nr. 11 
(Noem vrie) Sibiu, a apărut cu următo
rul su m ar:

Zorica Laţicu, Mirişti (versuri); 
Victor Ianc”, Despre natura valorilor 
e s te t ice ; Eugenia Mureşianu, E pentru 
tine —  Intr’o zi —  Cineva (poem e); Mir- 
cea Drăganu, Tapiossiulii (nuvelă); Vir
g il So'ropa, Rem iniscenţe (versuri); Co- 
riolan Petreanu, Crucile de drum din 
jud. Hunedoara; Sandu Frumu$ianu, Sin
gurătate (schiţă); G eorg» Păun, Colind 
pentru tristeţea îngerului (versuri); G.
I. Oltran, Morţii (versuri); Elena Efti- 
miu, Plim bare prin Slovacia ; St. Matt-  
ciulea, Corespondenţa lui I. Maiorescu, 
cu T. Cipariu ; Victor Papilian, Sensul 
m esianic al activ ităţii scriitorului Agâr- 
biceanu ; Luceafărul, La m oartea lui 
O ctavian C Tăslăuanu ; M. Manu, Poe
zia bănăţeană contemporană ; Olimpia 
Boltos, Studii de istorie literară ; Ioan 
Domşa, O istorie a literaturii române 
în italieneşte.

însem nări şi recenzi sem nează: 
losif Moruţan, Pr. FI. Mereşan, Lucia 
Cosma, Olimpiu Boitoş.

Strigători honedorene
Firicel de iarbă crudă 
Mulţi mai au pe mine ciudă; 
Lasă ciudă să le fie 
Eu iubesc ce-mi place mie...

Trandafir crescut la moară ' 
Dare-ar Dumnezeu o boală 
Cine-i cu mult dor să moară; 
Să moară să nu trăiască 
Dorul să nu-l mai cunoască, 
Că şi eu l-am pătimit
Şi mä mir că n’am murit...

\

Culese de Nicolae M. Isac

Cartea d-lui Virgil Gheorghiu se 
deschide asupra unui portret al autoru
lui, realizat cu m ăiastră m ână de d-1 
Ionel Teodoreanu, din aripi de flutur, 
lumini de aur şi armonii lunare. Toate 
aceste sublime imponderabile sunt însă 
quasi strivite de realitatea brutală a u* 
nui post-scriptum care ne desvălue cu 
stridenţa unui reflector, triste culise 
editoriale.

După coloritul arhaic din limba \ 
utilizată de Timotei Cipariu, după 
ivirea curentului latinist (la Gran
dea) şi a celui italian (la Schelitti) 
ajungem — prin Lazu — la altă 
influenţă, de colorit slav:

Se umflă apa val de val —
P e  mal pescariul stând  cinchit,
L a undiţă privea în tihnă 
N epăsător şi lin iş tit...

Fireşte, stropul de influenţă 
slavonă în lexicul tălmăcirii e nu
mai o vagă reminiscenţă a acestui 
curent, odinioară atât de puternic. 
Ivirea lui, fie cât de diluată, pe la 
sfârşitul veacului trecut, în pragul 
veacului nostru, rămâne însă, ori
cum, semnificativă. Valoarea lite
rară a încercării lui Lazu este re
dusă, tălmăcirea sa fiind prozaică 
şi având construcţii cam greoaie.
Ii mai rămâne însă valoarea de 
document al vremii sale.
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încheieri
de I. Bozdog

După lungi şi laborioase cer
cetări şi după ce scriitorii epui- 
sează toate mijloacele şi argumen
tele pentru dovedirea tezei ce-şi 
propun, in încheierea lucrării fac, 
de obiceiu, consideraţii sintetice a- 
supra întregii lor strădanii, indi
când norme de descifrare a gân
dului lor, ajutând pe cititori la for
mularea concluziei dorite.

în încheiere se exprimă, de 
obiceiu, şi bunele nădejdi pentru 
succesul celor care vor pune în 
practică rodul ostenelilor autorului.

Considerată din acest punct 
de vedere încheierea cărţii secrete 
a lui A. Huszár, menţionată în ar
ticolul meu trecut, este un adevă
rat program de lucru pentru con
ducătorii vieţii publice pe un răs- 
timp de cel puţin 4 0 —50 ani, pe
rioadă socotită suficientă pentru 
completa asimilare a tuturor naţio
nalităţilor.

„Această carte, considerând 
observaţiile confidenţiale din ea şi 
propunerile, am scris-o exclusiv 
pentru înaltul Guvern. Totuşi, lă- 
sându-se laoparte părţile confi
denţiale şi propunerile, aş fi de 
părere, ca celelalte părţi să fie 
prelucrate cu toate datele (biseri
ceşti, şcolare şi economice) şi ti
părite în limbile : maghiară, ger
mană, română şi franceză, căci a- 
cest lucru îl urmăresc şi secţiile 
„Astrei“. De aceea propun ca : 1. 
Tipărirea să prevină lucrarea „As
trei“ prin ce se va putea controla 
de oricine obiectivitatea lucrării iar 
valoarea ei ar fi mai scăzută. 2. 
Ar da o armă obiectivă deputaţi

lor unguri pentru cunoaşterea stă
rilor româneşti, mai ales pentru 
agitatorii din Parlament......

. . . .7 .  Jandarmii şi poliţia 
cunoscând statutele instituţiunilor 
culturale româneşti, — vor putea 
lua măsuri preventive în orice 
moment“.

Fiind vorba de cuvântul de 
încheiere al lucrărilor, îmi permit 
să transcriu câteva fraze şi din în
cheierea etnologului Balogh Pál 
,în lucrarea sa : „Rasele în Un
garia “.

După ce a examinat toate po
sibilităţile de contopire ale mino
rităţilor, preocupat în deosebi de 
stările din Ardeal, încheie : „Am 
vorbit şi de unele pierderi de teren, 
dar am arătat cu sutele satele a- 
celea unde rasa noastră, sprijinită 
efectiv, va putea câştiga teren 
peste rasele străine, azi majoritare. 
Această extindere necesară conso
lidării spaţiului vital maghiar, nu 
este numai interes de stat, ci inte
res dinastic şi europan. Edificiul 
mare, de atâtea ori şi de atâţia 
preconizat, nu se poate face decât 
prin adunarea într’un mănunchiu 
a tuturor acelor insule mici şi 
rare, ce nu au nicio coheziune şi 
prin lăţirea teritoriului lingvistic.

Măcar dacă ar avea acest no
roc cei ce ne urmează şi care să 
reuşească a întruchipa într’o ţară 
unitară năzuinţele naţionale ale 
veacului nostru“, (pag. 1106).

In lumina dorinţelor testamen
tare ale acestor scriitori se înţeleg 
mai uşor năzuinţele ce se depun 
de către executorii politici.

Permanente 
Istorice

de ion Berdu

Cleştele senzaţionalului poate sili 
spiritele slabe sau roase de ambiţie să 
gândească, — hipnotizate de un abil 
vrăjitor prin prisma înşelătoare a 
clipei prezente, luând ca valabile lucruri 
ce sunt simple accidente.

Mulţi naivi pot f i  seduşi de sjrălu* 
clrea găunoasă a unui prezent măiestrit 
prezentat.

In lumea aceasta sunt însă şi a il" 
core sigure, realităţi şi permanenţe isto
rice, în fa ţa  cărora se năruiesc şi cele 
mai minunate castele de carton.

Destinul naţiunilor este determinat 
de trei elemente imutabile : pământul, 
rasa şi sentimentul comun.

Pământul, cu munţii, râurile, c ă iz- 
piile şi misterul său, înlănţuie fiinţa u- 
mană şi îl imprimă un caracter local 
specific şl identic de-a-lungul veacurilor, 
fără nicio considerare fa ţă  de scenele 
fugare, ce se petrec la suprafaţa sa.

Terra mater iubitoare hrăneşte pe 
toti f i i i  ei şl-i primeşte la sânul său, 
dar le impune tuturora ascultarea ne
condiţionată a poruncilor ei.

Flecare regiune a globului îşi are 
legile ei, cărora trebuie să li se plece 
şi cei mal îngâmfaţi pitici, „stăpânitort 
ai universului !a

Porunca pământului romántsc, din 
noaptea timpurilor până azi, a  ̂rămas 
aceeaşi: o  singură cultură, o singură 
conducere politică, o singură na
ţiune dominantă.

Nenumăratele descoperiri preisto
rice, comtatările istorice şi realitatea 
actuală, dovedesc până la evidenţă iden
titatea culturii şi majoritatea autochto- 
nilor.

Evenimentele istorice, cu cele patru 
momente culminante — stăpânirea dacă, 
cucerirea romană epoca lui Mihai Vitea
zul şi întregirea subt Ferdinand /  — stau 
dè mărturie că porunca marelui bloc ro
mânesc, cu unele ramificaţii foarte na
turale pentru un organ sănătos, rămâne 
veşnic aceeaşi.

Toate întâmplările, alături de a- 
ceastă poruncă, f ie  că vin din a fa ră » 
fie că pleacă din ’năuntru, nu-s decât ac
cidente dureroase.

Rasa, de asemenea, ca o sinteză a 
spiritualităţii unui mediu geografic este 
elementul permanent, care form ează fun
damentul naţiunilor, cu calităţile şi de
fectele lor specifice, adânc săpate în su
fletele oamenilor cu aceleaşi tradiţii şi 
aspiraţiuni, neschimbate în structura lor 
intimă, cu toate influenţele din afară.

Rasa spirituală {cea biologică poate 
f i  discutată de diletanţi şi interesaţi) ca 
şi pământul pe care-l locueşte şi a cărui 
fiică este, îşi are legea şl porunca sa.

Aceleaşi legi au determinat acelaşi 
port, acelaşi mod de a construi, aceeaşi 
oameni,

Porunca a rămas pentru întreaga 
rasă : toţi fraţii la un loc.

întâmplările şi suferinţele form alei 
despărţiri a fraţilor , pe hărţile stăpâni- 
torilor şi în planurile celor lacomi, nu-s 
decât accidente dureroase în urmărirea 
aceleeaşi porunci sfinte şi umane.

ideile şi sentimentele comune ale 
oamenilor de aceeaşi rasă, locuitori ai 
aceluiaşi pământ, form ează o mentali
tate specifică, ale cărei elemente intime 
sunt identice şi permanente, determinând 
concepţiile de vieaţă şi atitudini clare 
fa ţă  de interesele supreme în clipele ho- 
târîtoare.

Ideile şi sentimentele dominante ale 
unei naţiuni biruesc întotdeauna piedi
cile şi accidentele vremelnice, fiindcă ele 
sunt puteri ale spiritului şi isvoare cu
rate şl generoase ale inimii.

Geniul şl umanitatea neamului nos
tru sunt cunoscute.

Ideea permanentă, gândul neostenit 
care a condus paşii trudnici ai naţiunii 
noastre este cunoscut, fiind însemnat cu 
crucile mormintelor şi cu cuvântul de fo c  
al tuturor fiilor săi aleşi : unirea tutu
ror Românilor.

Să ascultăm poruncile pământului, 
rasei şi sentimentului comun.

NICBIIITI
—  Continuare din pag. l -a  —

gustorului braşovean Iuga. Aşa 
dar consideraţie. Apoi :

Când negustorimea braşo- 
veană, la sfatul lui Iuga şi al to
varăşului său Nica, s’a angajat 
într’o afacere nu în deajuns de 
studiată, rău concepută, slab con
dusă şi aprig concurată, Şaguna 
n’a şovăit să-şi trimită secretarul, 
pe Bartolomeu Baiulescu, la Bra
şov, să mai salveze ce mai era 
de salvat.

Baiulescu, venit la Braşov, nu 
s’a mulţumit a plânge pe ruinele 
gloriei străbune ci, luând condu
cerea, la 1869 pune bazele „Reu
niunii Sodalilor braşoveni“, după 
exemplul protopopului Cristea, care 
cu doi ani mai înainte făcuse a- 
ceasta la Sibiu, la sfatul lui Şa
guna. Ucenicii acestei şcoale de 
cuminte solidaritate negustorească 
aveau să zidească, mai târziu, la 
1900, biserica ortodoxă din Cetate. 
Intr’un anumit fel, mecenaţi şi ei.

Au murit, fireşte, şi nimeni, 
aici, nu le-a luat locul, pentrucă 
steagul Reuniunii braşovene, acla
mat la 1906 pe străzile Capitalei, 
cu ocazia expoziţiei jubilare, a fost 
pus în cui, undeva, unde doarme 
şi azi somnul Reuniunii lui Baiu
lescu,

BRAŞOVENI
de I. Gârbacea

A ridicat până astăzi cineva 
acest steag?

Oare negustorii braşoveni nu 
au şi azi nevoie de o conducere 
luminată, ca aceea a lui Baiulescu, 
de o îndrumare, de o protecţie?

Baiulescu, cu sprijinul marelui 
mecenat basarabean Stroescu, dela 
care a căpătat 100.000 de coroane 
aur, a înfiinţat „Banca Meseria
şilor“.

De ce protopopul Baiulescu 
nu a avut urmaşi ?

Acum o sută de ani Braşovul 
avea trei protopopi şi între ei pe 
marele Popazu. Ázi (de foarte 
mulţi ani) nu există decât un pro
vizorat, care ori câtă râvnă ar 
pune, nu poate împlini goluri, toc
mai din pricină că e provizorat. 
Vor fi, de sigur, motive serioase 
care îl menţine, dar nu e mai pu
ţin adevărat că efectele lui se fac 
tot mai simţite.

*

Vechile reuniuni trebue în
viate, indiferent de formă.

Mecenaţii pe care-i aştepta un 
preot există. Dar şi mecenaţii nu 
trăiesc decât într’un anumit mediu.

Problema aceasta este : crea
rea mediului.

Tara şi oameni
de ion Colan

Continuare din pag. l - a

grav, cu cât exemplul porneşte 
dela un soldat.

Ce-i va putea spune mâne 
mareşalul Darlan subalternului lui, 
când acesta îi va lăsa flancul des
coperit, trecând — tot din motive 
patriotice ! — de partea ceailaltă? 
Nimic, pentrucă îi va lipsi presti
giul autorităţii morale de a judeca 
pe altul, căzut în păcatul inaugu
rat de el însuşi,

*

Nu suntem noi puşi să jude
căm dacă şi întru cât pe linia in
tereselor franceze se află mareşa
lul Petain, mareşalul De Gaule sau 
mareşalul Darlan. Putem trage însă 
concluzii din fapta unui ostaş, care 
acceptând o comandă din mâna 
conducătorului de stat, la prima 
ocazie îl trădează. Ca aspect mo
ral ne reîntoarcem la armatele de 
mercenari, când asemenea figuri 
n’aveau nimic inedit în ele.

Dar mercenarii n’aveau no
ţiunea patriei. Jurământul lor de 
credinţă se răzima pe un târg în
cheiat.

înainte de a fi bătuţi de Ger
mani, Francezii au fost învinşi de 
ei înşişi. Drama franceză a început 
pe linia Maginot şi acolo s’a şi 
consumat.

N’a fost destul. Se pare că 
astăzi Franţa şi-a transformat dra
ma în tragedie.

Nimeni nu se poate bucura 
de asta.

Iar noi cu atât mai puţin.

Reviste şl ziare

Din „Vocea d r e p t ă ţ i i »organ“ se
mit din alte vremuri, dăm câtev a din 
societăţile care activau, în 1906, în Bu
cureşti.

Nu de alta, ci ca să nu se uite.
— Cheşed şei Emes, soc. de în

mormântare.
—  Idealul, soc. culturală şi filan

tropica.
— Sóc. Dr. Barasch, ajutor de 

boală şi deces.
—  Soc. datoriilor sfinte »Hebros 

Noso H am ito“, soc. de ajutorare.
—  Soc. Telalilor.
—  Soc. rezerviştilor.

-  Soc. Studentul Zisu Marcu, de 
binefacere.

—  Soc. datoriilor sacre „Havues- 
Ham es“.

—  Thoras-Zion, pentru susţinerea 
unei şcoli.

—  Elisabetheu, azil pentru bătrâne.
— Aurora, de gim nastică şi sport.
—  Consolarea, pentru acte filan

tropice.
—  Silinţa, pentru ajutorarea copii

lor cu haine şi rechizite.
—  Uniunea femeilor izraelite.
—  Uniunea măcelarilor evrei din 

capitală.
A stea-s doar câteva m ostre, ca 

să se vadă domeniile de activitate.

ani de luptă românească are

„GüZETil TRARSILVAHlEi“
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»Nebune! cere-vor 
sufletul iäu“

(Ev. Luca XII, 20)

In slova limpede şi dulce a Ca
zaniei bătrâne stă scris : „Nu este nicio 
hiară prin munţi şi prin pustii mai cum
plită decât n esa ţu l şi scum petea în 
casa celor bogaţi. Toate hiarele se sa
tură şi se odihnesc, dar omul lacom  nu 
găseşte linişte. Când îi şi prisoseşte, 
tocm ai atunci mai mult îi lipseşte, ini
ma lui e cuprinsă de nesaţiu şi se a- 
prinde spre lăcom ie“.

Tot asem enea şi sfânta evanghelie, 
citită astăzi, ne spune :

„Unui om i-a rodit ţarina cu bel
şug. Ci el cugeta în sine : Ce voi face ? 
A ceasta  voiu fa ce : Dărâma*voiu jitni- 
tele m ele şi mai mari le  voiu zidi şi 
voiu strânge acolo rod urile mele, şi 
voiu zice : Suflete, ai multe bunătăţi, 
puse spre mulţi ani : odihneşte-te, m ă
nâncă, bea, veseleşte-te !“

„Dumnezeu, însă, i-a z is : Nebune, 
întru această noapte, cere-vor dela tine 
sufletul tău“.

Şi de ce ne pune în fată Domnul 
pilda acestui om bogat ? Fiul lui Dum
nezeu vrea să ne smulgă din vârtejul 
am ăgitor al bogăţiei şi al lucrurilor 
după care atât de mult alergăm şi le 
preţuim acum, şi să ne arăte unde gă
sim adevărata comoară a vieţii noastre.

Gem hambarele, osânza a crescut, 
trupul s ’a rotunjit, în .casă şi afară con
fort, belşug şi lux, cine te poate opri 
să  nu urzeşti gânduri senine şi să nu-ţi 
permiţi să strigi şi tu, împreună cu bo
gatul : „Odihneşte-te, mănâncă, bea, 
veseleşte-te !“

Tu torci nestingherit planuri pen
tru v iito r; vezi că eşti cel mai bogat 
şi crezi că poţi fi şi mai bogat şi 
crezi că poti fi mai fericit ! Dom
nul  ̂ Isus Hristos, în clipa când belşugul 
te îm bată, deodată te întrerupe, zicând : 
„Nebunule, în această noapte se va 
lua sufletul tău .“

Ai primit un dar scump dela Dum
nezeu ! Trebue să-ti dai seam a de su
fletul tău. Poartă grijă să nu-i pierzi, 
că  de-ai dobândi lumea întreagă şi sin 
fletul l-ai pierdui, niciun folos nu ai. 
fu  vei veni înaintea scaunului de ju 

decată. Nu crezi, dar „chiar în noaptea 
aceasta, tu vei pierde sufletul tău .“ 
Tot belşugul şi munca ta, cum de a tâ 
tea ori te lauzi, nu-ţi vor putea veni 
într ajutor, nici să-Ji lungească barem
o clipă firul vieţii tale. „Nebunule, chiar 
acum se va cere sufletul înapoi". Dom
nul Dumnezeu ţi-1 cere, tu nu vei pu
tea să răspunzi achitând cu bani a- 
ceastă cerere. Comoara pe care ai a- 
dunat-o, n’are puterea să*ti aducă vreo 
am ânare.

Soarele a strălucit peste ţarina ta, 
ploaia a căzut din belşug, darul lui 
Dumnezeu a venit peste tine, te crezi 
cel mai fericit, dar, iată, Domnul „ne
bun“ te num eşte.

Intr’adevăr nebun este, pentrucă 
îşi face planuri pentru viitor şi se bu
cură pentru nişte lucruri pe care le 
va pierde în noaptea viitoare.

Oricine vêt fi tu, adună-ti com oa
ra veşnică în ceruri ! Dumnezeu ti-a 
dat ; dă şi tu celui lipsit, celui nepu
tincios sau bolnav. îm parte o bucată 
din pânea ta flămândului ; o bucată de 
pâne este azi un dar mare ; dă o haină 
chiar veche, celui gol. De ai mult, dă 
mult ; de^ai pu{in, dă şi pufin, de n’ai 
nici puţin, dă-i cuvântul tău bun, căci 
şi pentru aceasta  dobândeşti comoara 
şi îm părăţia veşnică.

Pr. Ioan Scurtu

Calculait nevoile de 
nutreţuri

Acum este timpul ca  fiecare gos
podar să facă exact socoteala nutreţu
rilor, pentru a vedea dacă va putea 
scoate cu ele anim alele din iarnă. D acă 
se crede că acestea nu vor putea a- 
junge» se recomandă ca să se oprească 
anim alele cele mai bune, care să fie 
bine hrănite, în loc să se ţină mai multe 
anim ale şi să n’aibă ce să le dea de 
mâncare.

Pentru a putea economisi cât mai 
multe paie pentru hrană, acestea nu se 
vor folosi ca aşternut. Pentru aşternut 
se va aduna frunziş, rumeguş de lemn 
sau chiar nisip.

Pentru ca paiele, cocenii şi fânul 
să nu fie risipite, ele vor fi tocate şi 
date în această formă animalelor.

Paiele tocate vor avea o lungime 
de 3— 4 cm. pentru cai şi 8 — 10 cm, 
pentru vaci.

Tocătura (şişca) se poate da fie 
singură, stropind-o puţin cu saramură, 
fie am estecată cu sfeclă tocată, tăi{eî 
de sfeclă, nutreţ murat sau uruieli.

Tocăturile aşa preparate sunt m ân
cate cu mare plăcere de animale.

Cartofii In hrana cailor
Cantităţile reduse de grăunţe din

acest an pun pe proprietarii de cai în 
situaţia de a nu-i putea hrăni îndestu
lător. întrucât hrana cailor trebue asi
gurată, grăuntele trebuesc înlocuite cu 
alte furaje.

La caii de muncă se pot da, în 
loc de grăunte, cartofi, precum şi po^ 
rumb murat cu ştiuleti. Se pot da 
10— 15 kg. pe zi din fiecare, după greu
tatea calului. Un kg, de grăunte se

poate înlocui cu 3 kg. cartofi sau cu 
6 Va kg. porumb murat.

D acă avem  fân foarte bun, se 
pot înlocui toate grăuntele cu cartofi. 
Iată o astfel de hrană zilnică, pentru 
un cal de 500 kg. :

Cartofi 12 kg.
Fân foarte bun 5 „
Pleavă de ovăz 3 „
Paie tocate 3 „
La cai să se dea numai cartofi să

nătoşi, neîncoltiti şi bine spălaţi. Se 
pot da cruzi sau fierţi şi am estecaţi cu 
uruială şi pleavă. Când se dă cartofi 
sau porumb murat în cantitate mai 
mare, este bine să se dea şi câte 1— 2 
linguri de var stins şi făină de oase.

Griji de iarnă
Pomii trebuesc curăţiţi de cuibu

rile de omizi şi de fructele bolnave ră
mase pe ramuri. Ca să-i ferească de 
iepuri peste iarnă, le înfăşoară tulpi- 
nele cu coceni de porumb bine strânşi, 
după ce i-a săpat la rădăcină ca să 
poată răzbate aerul şi apa şi să le dea 
înviorare.

Plugarul îngrijeşti de adăpostul vi
telor pentru iarnă. Astupă găurile şi le 
căptuşeşte cu coceni de porumb, ori 
cu tulpini de floarea soarelui, unde tre
bue lipeşte cu pământ, ca să nu lase 
vântul şi viscolele iernii să pătrundă 
în adăpost.

De asem enea controlează şi aco
perişul, dregându-1 acolo unde-1 găseşte 
stricat. V itele au nevoe de căldură, 
spre a se prinde mai bine hrana de 
ele şi |a găsi odihna plăcută, după 
munca încordată pe care i-au dăruit-o 
plugarului din primăvară până toamna 
târziu.

Sticlă solubilă din cremene

Strigători honedorene
Roşie-i mândra ca jarul 
Dar n’o roşit-o hotarul 
Ci potica şi paharul...
Bea vinul şi ismă creată 
Şi se lasă, strânsă ’n braţă

La Copenhaga au fost făcute ex 
perienţe pentru fabricarea sticlei solu
bile, din cremene. Experienţele au dat 
rezultate atât de strălucite, încât se va 
începe în curând fabricaţia în mare. 
Procedeul, foarte interesant, este urmă
torul : Cremenea este am estecată cu ná
tron şi leşie de potasiu şi dizolvată. 
Massa aceasta se încălzeşte, se adaogă 
apă şi se filtrează. Sticla solubilă este 
folosită ca mijloc de conservare pentru 
ouă, în industria culorilor şi în indus
tria de hârtie şi ciment. La turnarea 
blocurilor de cim ent s’a obţinut, prin 
adaos de sticlă solubilă, o uscare mai 
rapidă. Şi în spălătorii sticla solubilă 
este întrebuinţată pentru econom isirea 
săpunului. Sticla solubilă este fabricată 
în mod obişnuit din cvarţ şi sodă, fiind 
nevoie de o mare cantitate de combus
tibil, în timp ce  procedeul de fabricare 
descoperit acum necesită cantităţi mult 
mai reduse de combustibil,

Poşta aeriană în viitor
După înfiinţarea A sociaţiei poştale 

europene, cu ocazia congresului delă 
Viena, ministrul poştei germ ane, d-1 
dr. Ohnesorge, a făcut declaraţii in te
resante în legătură cu evoluţia în viitor 
a circulaţiei poştale în Europa. D -sa a 
spus că sunt de aşteptat reforme revo
luţionare în domeniul poştei intercon
tinentale. In special poşta aeriană va 
fi din nou organizată şi extinsă.

Avionul poate fi privit, încă de 
acuma, ca cel mai important mijloc de 
transport pentru poşta intercontinentală.

Va fi vorba nu numai de avioane 
izolate, ci de excadrile şi unităţi com
plete. A vioanele vor circula ca  trenu
rile, încât legătura va fi continuă, iar 
oceanele, deşerturile sau terenurile acci
dentate nu vor mai constitui obstacole»

Poligamia la maimuţe

D e obiceiu m aimuţele mai evo
luate practică o poligamie în forma ei 
cea mai perfectă. E xistă  însă uneori şi 
cazuri de monogamie excesivă.

Zeama fructelor este vă
tămătoare dinţilor

In ultimul timp zeam a fructelor 
era considerată o parte esenţială, deo
sebit de preţioasă, a alim entaţiei, din 
cauza conţinutului bogat în vitam ine, 
încurajându-se un consum cât mai 
mare. Acum însă un dentist specialist 
din Berlin, W . Reichel, a atras atenţia 
asupra faptului că zeama de fructe 
atât de sănătoasă prezintă şi un 
desavantagiu şi anume pentru dinţi. El 
a constatat pe baza unui cuprinzător 
m aterial de cercetare c ă  destul de des 
consumul prea mare de zeam ă de fructe 
are ca  urmare vătăm area dinţilor. Aci 
trebuiesc m enţionate în primul rând 
curele de struguri şi de alte fructe, 
îndeosebi zeam a de lăm âie pură atacă 
smalţul dinţilor. Dar zeam a fructelor 
răm âne totuşi foarte sănătoasă dacă 
după consum se spală dinţii cu o so
luţie de 3 /0 bicarbonat de sodiu, neu- 
tralizându-se astfel efectul acizilor din 
zeam ă. A ceastă  soluţie se foloseşte şi 
la curele cu ape m inerale bogate în 
fier. Deci prin această  neutralizare a 
acizilor din zeam a de fructe se poate 
păstra fără  ̂ niciun desavantagiu m area 
valoare a vitaminelor pe care le con
ţine, atât de necesare corpului.

Ziare de format mai mic 
în USA

Din N ew -York se anunţă că 
Nelson a prescris ziarelor am ericane să 
apară într’un format mai mic.

Economice

Rectificări 
de păreri

de Ion Opriş
Rom ânizarea econom iei noastre a 

început în 1940, cu tim iditate şi lipsă 
de încredere în puterea şi pregătirea 
profesională a elem entelor de origine 
etnică română.

împrejurări schim bate au grăbit şi 
impus totodată încadrarea Românilor în 
v ieaţa practică com ercială şi industrială.

In ce m ăsură s’a ajuns la româ
nizarea econom iei naţionale, nu vom 
discuta acum, obiectul acestor rânduri 
fiind cu totul altul, şi anume : Să ve
dem în cê  m ăsură Românii intraţi odată 
în com erţ şi în industrie au reuşit să 
facă faţă răspunderilor luate şi prin ce 
s’au impus aceşti tineri.

Pornesc dela mărturisirea sinceră 
şi obiectivă pe care mi-a făcut-o, zilele 
trecute, unul din conducătorii mai vârst. 
nici ai vieţii noastre econom ice de 
dincoace de munţi.

Era vorba tocm ai de comportarea 
acestor tineri Români în economia 
practică.

„ Ţin să-mi rectific părerea  —  mi-a 
spus distinsul economist ardelean — că 
până acum am subestimat valoarea Ro> 
mânilor noştri, pe care-i credeam inca
pabili pentru practica vieţii comerciale 
şi industriale. Credeam că elementele 
noastre nu vor reuşi, curând , sâ înlocu
iască cu succes pe străini. M ’am con
vins însă de contrariu. Românii pe care-i 
cunosc că au Intrat în vieaţa economică 
şi deţin, unii din ei, chiar posturi de 
conducere, au reuşit, deşi în timp scurt 
şi în împrejurări grele, să se impună 
prin calităţile lor alese, capacitate, pu
tere de muncă, pricepere şi destoinicie, 
întrecând aşteptările cele mai optimiste 
ale multora.

„Această rectificare de părere o fac 
cu multă bucurie şl deplină satisfacţie\

Am redat în tocmai mărturisirea 
unui econom ist distins. Român arde
lean, fiind convins că aceeaşi rectifi
care de părere şi-au făcut-o şi mulţi 
alţii. v

Ceea ce interesează este tocmai 
făptui că, tinerii români, încadraţi în 
comerţul şi industria ţării, au putut în
locui cu destulă uşurinţă pe străini.

Şi după ce exam enul cel mai 
greu a fost trecut, în chip atât de stră
lucit, oare ce mai aşteptăm  ?

Să fie com plet term inată români
zarea econom ică a tă rii?

N u!
A bia acum s ’a început.
Rezultatele înregistrate fiind bune, 

să se continue cu rom ânizarea comer
ţului şi a  industriei. Mult, foarte mult 
chiar, se mai poate face. încă puţină 
înţelegere şi rezultatele vor fi tot meii 
bune pentru noi.

S ’a verificat de nenum ărate ori 
şi în atâtea împrejurări că  Românii pot 
fi ori unde întrebuinţaţi şi fac ispravă.

Să li se dea însă posibilitatea. 
A sta o aşteaptă.

Strigături honedorene
Trecui valea satului 
La fata bogatului 
Iar bogatu-mi dă avere 
Să-i iau fata de muiere... 
Boii-s buni, vacile-mi plac 
Dar cu toanta ce să fac?  
Dragi-mi-s boii şi jocul 
Dar pe toanta arz-o focul!,
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Lupta împotriva tuberculozei
O expoziţie care trebue căzută

Invitate de Grupul Etnic German 
<fin România se află, în prezent, la noi 
în tară trei echipe „Röntgen-Sturm bann“ 
île organizaţiei „W affen-SS“, având de 
scop cercetarea în m asă a populaţiei. 
Metoda aplicată a fost inventată de d-1 
prof. univ. Dr. Hans Holfelder. Scopul 
principal al „Röntgensturm bann“-ului 
«ste de a com bate tuberculoza cu m ij
loace eficace.

Cercetarea în m asă a Grupului 
Etnic German din Rom ânia a fost dusă 
la bun sfârşit, cu aprobarea guvernului 
român, dând un m aterial foarte intere
sant şi fiind de m are im portanţă pentru 
măsurile sanitare ce  urm ează să fie 
luate. S ’a dovedit că  tuberculoza este
o boală foarte răspândită, căreia  ̂ de 
multe secole îi cad pradă anual încă 

Joarte mulţi oameni.
In urma rodnicei colaborări în do

meniul sănătăţii publice au fost cerce
tate de către echipele Röntgen şi părţi 
considerabile ale populaţiei rom âneşti, 
precum şi unităţi ale arm atei române.

In Bucureşti a  fost röntgenizat B atalio
nul de Gardă al d-lui Mareşal Ion An
tonescu chiar în prezenţa Conducătoru
lui Statului, care s’a  interesat în de- 
aproape de röntgenizarea în serii. Din 
izvor autorizat aflăm că  Ministerul Să
nătăţii Publice intenţionează a  lua în 
scurt timp măsuri similare pentru com 
baterea eficace a tuberculozei. Cu toate 
că  procentul de tuberculotici la popu
laţia rom ânească rontgenizată deunăzi 
poate fi numit normal, nu trebue de loc 
subestim ată prim ejdia acută a acestei 
boli m olipsitoare. In Europa mor anual 
vreo 400.000 oameni din cauza acestei
boli v iclene. < . ,

Din această cauză s’a instituit o 
expoziţie cu rezultatele cercetărilor de 
röntgenizare în serii, la vizitarea căreia 
este  invitată populaţia rom ânească şi 
în special domnii medici.

Expoziţia se deschide Jo i 19 No
em vrie 1942 orele 16 în sala albastră 
a  Redutei.

Catedre şl ore vacante
La Liceul Comercial „A Bârseanu“ Braşov 
sunt vacante următoarele catedre şi ore:

Ştiinţe comerciale 15 ore.
Româna 7 ore,
I ta l ia n a  8  o re ,
Franceza 6 ore,
Naturale cu fizico-chimice 14 ore.

Solicitanţii vor înainta cererile lor Inspectoratului 
Şcolar Regional, Bucureşti, Str. Epureanu 18.

Gerhart Hauptmann
lin mare gânditor şl scriitor a împlinit 80 ani la 15 

Noemvrie

in anul 1862, la 15 Noembrie, s’a j 
născut la Obersalzbrunn, un mic orăşel 
<lin Silezia» Gerhart Hauptmann. Fiu de 
negustor, a  început liceul, s’a făcut apoi 
agricultor, a  studiat mai târziu din nou, 
a făcut scluptură şi a  călătorit prin 
Spania şi Italia. A bia după aceea s’a 
dedicat scrisului, devenind reprezentan
tul cel mai de seam ă |al genului natu
ralist. In anul 1912 i s’a decernat pre
miul Nobel pentru literatură şi diferite 
Universităţi străine i-au acordat titlul 
de Doctor Honoris Causa.

Renum ele lui Gerhart Hauptmann, 
care de multă vrem e s ’a răspândit în 
lumea întreagă, a fost câştigat de ge
niul acesta  unic, în mod foarte uşor. 
Opera tânărului de 30  de ani s’a aflat 
dintru început pe culme şi, lucru foarte 
interesant, a  influenţat im ediat litera
tura europeană dela sfârşitul secolului 
trecut, D ela G o e t h e  încoace, Hauptmann 
este personalitatea literară cea  mai mar
cantă a Germ aniei, care în popularita
tea ei a răm as totuşi retrasă, singura
tică, Su ccesele primelor drame ale lui 
Hauptmann am intesc ecoul produs de 
primele opere ale lui Goethe. Lucrurile 
iu  s’au schim bat în decursul deceniilor. 
Dar Hauptman este  departe de a fi 
numai un scriitor renumit. însem năta
tea lui constă în adâncim ea gândirii, în 
fundamentele cu totul noi pe care le-a 
dat scrisului german contem poran. Cu 
drept, acest literat este considerat ca  
«Olimpicul® scrisului de astăzi. In car
tea sa „Das A benteuer m einer Jugend“ 
(Aventura tinereţii m ele) Hauptmann 
arată ce grea şcoală a vieţii, departe 
de literatură, a  trebuit să parcurgă în 
cariera lui. Dar tocm ai acest lucru a 
dat operei sale formă şi conţinut, a şe 
zând-o printre marile edificii ale gân
dim om eneşti din pragul secolului

ÎNTREPRINDERE INDUSTRIALĂ DIN BRAŞOV

TÂNĂR DESTOINIC
cu cunoştinţe comerciale, pentru voiajor. Tre
bue să poseadă limba română, germană şi 
eventual maghiară. Este de dorit angajare 
imediată. A se adresa la redacţia ziarului sub 

„DISPONIBIL“.

nostru. F aţă  de felul de a scrie al lui 
Dostojew ski, Hamsun, W hitm ann sau 
Rimbaud, Hauptmann apare fără îndo
ială  ca  cel mai sentim ental, ca  litera 
tul cu cea  mai largă v ieaţă  interioară. 
El lasă să strălucească soarele fanteziei 
sale de scriitor şi dramaturg asupra 
celor drepţi şi nedrepţi ; câţi nu se re
găsesc, oricât de delicată şi plină de 
tact ar fi aluzia, în personalităţile sale. 
Calităţile lui de creator, de modelator, 
sunt unice.

Un lucru îi lipseşte lui Hauptmann, 
şi anume întrezărirea răului, dar tocmai 
aceasta  explică felul său de a scrie, 
caracterul operei sale. Limba iui Haupt- 
mann, întrebuinţată în operele sale, a 
atins dimensiuni excepţionale, produse 
poate de colaborarea între experienţă 
şi tradiţie. Gam a scrisului lui Haupt- 
mann întrece pe a multor clasici.

Opera com pletă a lui Gerhart 
Hauptmann cuprinde peste 30 de drame 
şi 20  de lucrări epice. Printre cele mai 
im portante sunt: „înaintea zorilor 
(1889), „Ziua îm păcării“ (1890), »Ţesă
torii“ (1892), „Blana de biber“ (1893), 
„Florian G eyer“ (1896). Apoi câteva 
comedii ca  : „Fecioara dela B ischois- 
bergÂ (1907), „Schluck şi Ja u “ (1900), 
povestea „Pippa dansează“ (1906), ® ĉ. 
Dintre romane trebuesc pomenite „Ere
ticul din Soan e“ (1918) şi „Bufonul 
Em anuel Q uint“ (1910). Nu pot fi ui
ta te  de asem enea lucrările sale ep ice : 
„A nna“ (1922), şi „Till Eulenspiegel“
(1928). Celelalte lucrări sunt „Primăvara 
greacă“ (1908), „Cartea
(1929), „Nunta dela Buchehorst“ (1931) 
şi „Aventura tinereţii m ele“ (1937).

M ăreţia m onum entală a operei lui 
Gerhart Hauptmann se va ridica dea- 
pururi ca  o caracteristică a epocei 
noastre.

TIPOGRAFIA

99ASTRA”
Telelőn 1 1 0 2Executâ orice tipăritură 

sau lucrare dejegăţorie 
Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele1 : Str. Lungă No. l .  (în curtea cinematografului „ASTRA“ )

Funcţionari, Intelectuali !
Cu Lei 104.-

Restaurantul Consiliului de Patronaj „ V IC T O R IA  
din localul Prefecturii, oferă o m asă substanţială şi 
gustoasă la prânz şi seara compusă din 3 feluri de 

mâncări. —  Servesc şi alte consum aţii (vin, bere, etc.)
Deschis dela ora 12,30-15 şi dela 19-22 în fiecare zi.

r

Prefectura judeţului Braşov 
Serviciul Financiar______ _

No 27554/1942.
Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa generală 

că Prefectura judeţului Braşov ţine în 
ziua de 28 Noemvrie 1942 orele 10 a. 
nu licitaţie publică pentru închirierea 
localului de prăvălie, situat în localul 
Prefecîureî* partea dinspre str. Regele
Mihai. t , , .

Licitaţia se ţine în baza decîziu- 
nei No. 25842 942 a d-lui Prefect şl cu 
respectarea dispoziţiunilor art. 88 110
din L. C P .  ,

Ofertele scrise, legal timbrate, se 
vor înainta în plic separat, închis şi 

V sigilat. Iar garanţia de 5% în numerar

sau efecte garantate de stat în alt plic» 
Licitaţia se va ţine în edificiul 

Prefecturei din B-dul Ferdinand No. J 0 
etaj I camera No. 8, unde concurenţii 
pot vedea caietul de sarcini zilnic m 
orele oficiale.

p. Prefect. 
A. Comanescu

Şeful Serv. Finánc. 
Al. Taus

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte. Lipsa 
de hârtie, tot mai simţită, 
nu ne permite să înmulţim  
numărul paginilor.

■

NICO LAE IRIMIE
Maestru Instalator

Autorizat de Ministerul Economiei Nationale 
Dlrecfla II Re«. Minieră cu No. 0 0 .4 9 0 1  1942>

Execută :

Instalaţii Interne cu Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3634
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Information!
Abonamente de sprijin

Dr. Gheorghe Neguş, Braşov 1000 
Gheorghe Nicoară, Roadăş 500 
Dr. Ilar ie Deba, adu, Braşov 1500

Adunarea generală 
a Despărţământului HA stra“-Braşov

Convocare
Membrii Despărţăm ântului central 

Judeţean „A stra“ Braşov sunt convocaţi 
în adunare generală ordinară, care va 
avea loc Duminecă, 29  Noemvrie 1942, 
orele 11 a. m. în comuna Codlea (Şcoa
la  nouă).

ORDINEA DE ZI
1.) Deschiderea adunării.
2 .) Alegerea a trei verificatori ai 

procesului verbal.
3.) V erificarea delegaţilor celor

lalte Cercuri culturale din jud. Braşov.
4.) Raport general pe anul 1941-42.
5 .) Raportul casei pe anul 1941.
6 .) Raportul Comisiei pentru veri

ficarea gestiunii pe anul 1941.
7 .) D escărcarea com itetului de 

gestiunea anului 1941.
8.) Stabilirea bugetului pe anul

1942.
9 .) A legerea Comisiunii pentru v e

rificarea socotelilor de anul 1942.
10. Propuneri şi interpelări.
11.) închiderea adunării.

Preşedinte, Secretar,
D r. Nicolae Cătiman Ion Colan

medic prof.
Hotă

'  Conform Statutelor şi Regulamen
tului „A strei" drept de vot au toţi mem
brii cu taxa  achitată la zi, iar eventua
lele interpelări trebue formulate, în scris, 
comitetului cu cel puţin 3 zile înainte 
de ţinerea adunării generale.

*
Adunarea generală va fi precedată 

de conferinţa d-lui prof. Ion Colan :

«Un 1 Decemvrie care vine».
Casina Română din Braşov

Convocare
In baza dispoziţiunilor art. 16 din 

Statute, membrii Casinei Române din 
Braşov sunt invitaţi a  lua parte la

Adunarea generală extraordinară
care se va ţine Sâm bătă, 28 Noemvrie 
1942, orele 17, în localul Casinei R o
m âne din Braşov, P iaţa Libertăţii Nr. 27 
cu următoarea

Ordine de z i :
1. Deschiderea şi constituirea a- 

dunării.
2. Citirea şi aprobarea proiectului 

pentru statutele noi ale Casinei. >
3. A legerea a 2 membri, care să 

facă form alităţile legale pentru înregis
trarea statutelor la Tribunal.

4. închiderea adunării.
In cazul că la data de mai sus 

nu se va întruni numărul cerut de art. 
15, alin. 4  din statute, adunarea se a- 
m ână pe ziua de 3 Decem vrie 1942 
orele 17, cu ordinea de zi de mai sus 
şi se va ţine cu orice număr de m em
bri prezenţi.

Drept de vot în adunarea generală 
extraordinară vor avea numai membrii 
care sunt la curent cu plata taxelor de 
membru.

Braşov, la 15 Noemvrie 1942.
Preşedinte:

Gheorghe So re seu.
Secretar : 

M. Boeriu.

A V I Z

Membrii Casinei Române din Bra
şov sunt rugaţi să-şi achite de ur
genţă taxa de membru, pe care o 
pot face la intendentul Casinei, 
contra chitanţă. In caz contrar 
nu-şi pot exercita dreptul de vot 
în adunarea generală extraordi
nară din 28 l. c.

înainte, tot înainte
Bătălia Mediteranei retine, în 

momentul de fată, atenţia lumii. 
Evenimentele din Africa şi urmă
rile lor, au stârnit interesul tuturor.

Atenţiunea noastră s’a împăr
ţit, deopotrivă, pentru trupele ae
riene, blindate şi marine ale Axei 
care-şi luau angajamentul să pa
reze lovitura pregătită de Ameri
cani şi britanici în sectorul medi- 
teranian, cât şi pentru cele care 
continuau lupta lor izbăvitoare pe 
frontul rusesc. Şi ceea ce ne bu
cura mai mult, era faptul că în 
vremea aceasta ostaşii români în
scriau noi pagini de bravură pe 
frontul împotriva bolşevismului.

Din comunicatele zilnice ale 
Comandamentului german vom 
menţiona pe ultimele, .unde aflăm 
rânduri ca acestea:

„in Caucazul de Vest, vână
torii de munte germani şi români 
au putut extinde operaţiunile pen
tru îmbunătăţirea poziţiilor, care 
au fost începute acum câteva zile. 
Contra atacuri inamice, dintre care 
unele au fost date cu forte nume
rice superioare, au fost aproape 
toate oprite de focul concentric al 
artileriei germane.

J n  două cazuri s’a produs o 
înverşunată luptă corp la corp în
tre formaţiile de infanterie bolşe
vice şi trupe de cavalerie româ
neşti care descălecaseră. Cu acest 
prilej, forţele sovietice au fost com
plet măcinate“.

Sau cum citim mai departe :̂ 
„Pe frontul Donului, trupe ro

mâne au smuls acum două zile 
bolşevicilor un sistem de poziţii 
deosebit de bine întărit, pe malul 
vestic al Donului, de unde sovie
ticii puteau observa foarte bine li
niile române. Mai multe atacuri 
puternice ale bolşevicilor, date pen
tru recucerirea acestor poziţii, au 
fost respinse ieri, cu pierderi grele 
pentru agresor.

„Românii au avansat acum şi 
aici poziţiile lor, până la Don, pu
tând astfel să îmbunătăţească mult 
sistemul lor de poziţii“.

Din codrii Caucazului, unde 
alături de Germani continuă să for
ţeze trecerea spre unul din cele 
mai importante porturi ruseşti dela 
Marea Neagră şi până la Don, unde 
străjuind întinsul stepei îngheţate 
loveşte măsurat dar cu mult efect 
poziţiile înaintate ale inamicului, 
soldatul României este prezent, cu 
sufletul şi fapta.

Aportul forţei româneşti, care 
a fost scos în evidenţă de nenu
mărate ori în cursul unui an şi ju
mătate de războiu, estp la fel de 
preţios azi ca şi ieri. Curajul româ
nesc, stimulează câmpul de bătaie, 
făcând să crească încrederea în 
victoria finală.

înainte, tot înainte!... Acesta 
e îndemnul care galvanizează su
fletul regimentelor româneşti, în 
iureşul lor victorios.

Siiuafla pe fronturi

Preşedinte,
G. Sorescu

Secretar, 
N. Boeriu.

Frontul din Răsărit
Pe teatrul de războiu din Caucazia, 

care form ează partea cea mai depărtată 
a frontului oriental, continuă operaţiile 
în diferite sectoare, cu toată zăpada ce 
acoperă munţii Caucazului şi drumurile 
ce trec prin văile lor, ca  şi în stepa 
Calmuciei, care se întinde la Nord de 
fluviul Terek, până la Volga şi Marea 
Caspică.

Luptele au reînceput şi în sectorul 
central al Caucazului, dominat de vâr
ful Elbruz. Mai multe instalaţii sovietice 
din acest 6 sector au fost cucerite de 
către trupele alpine germane.

In zona muntoasă a litoralului 
Mării Negre, la Nord de portul Tuapse, 
trupele germ ane au străpuns mai multe 
poziţii inam ice eşalonate pe o mare 
adâncime.

In regiunea Terekului, la Est de 
Alagir, forţele sovietice sprijinite de 
unităţi blindate au repetat atacurile lor 
împotriva liniei de apărare germ ană, 
fără niciun rezultat. In urma formării 
barajului germ an şi român în sectorul 
Stalingrad— Volga, frontul sovietic din 
Caucazia a răm as aproape izolat de cel 
din centru şi delà Nord. El nu mai 
dispune, ca m ijloace de com unicaţii 
spre Nord, decât de ca lea  ferată 
Baku— Makaci, Kala— Astragan şi de 
liniile de navigaţie ale Mării Caspice. 
Iar spre Sud, pe şoseaua militară care 
porneşte dela Alagir spre Kutais în 
Transkaukazia, dar care este barată de 
forţele române şi germane, care ope
rează în sectorul Terekulci.

D esvoltarea operaţiilor ofensive

germ ane în acest sector, în direcţia 
oraşului Ordjonikidze, am eninţă şi al 
doilea drum principal militar, care co
boară în Georgia, spre Tiflis.

In ce priveşte com unicaţiile pe 
Marea Neagră şi Marea Azov, ele nu 
mai pot fi folosite de arm ata din 
Caucaz, în urma pierderilor atâtor por
turi im portante.

Nici portul Tuapse, situat la Sud 
de Novorossiisk, nu poate fi folosit de 
sovietici, căci se găseşte în zona de 
operaţii şi aproape zilnic e bom bardat 
de aviaţia germană.

Pe frontul egiptean
Pe teatrul de războiu african 

din Cirenaica, forţele italo-germane 
au evacuat portul Derna şi locali
tatea El Mekili care este un nod 
de comunicaţii de unde porneşte 
un drum spre El Agheila şi altele 
spre Sud şi Nord. Lupte violente 
s’au dat pe şoseaua litorală „Italo 
Balbo“, între Derna şi Benghazi. O 
altă coloană britanică înaintează 
pe drumul direct dietre Tmimi şi 
Benghazi.

Situaţia In nordul Africei
In zona orientală a Algeriei, co

loane anglo-americane sunt în marş pe 
şoseaua litorală dintre portul Bone şi 
Ain Braham, drum care conduce la fron
tiera Tunisiei.

Liniile ferate din acest sector al 
Algeriei, linia Sukaras spre Duvier şi

de Mardare Mateescii

aceea dintre Bone şi Constantine, sunt 
folosite de trupele anglo-americane aş(r 
că legăturile de cale ferată  între Al
geria şi Tunisia sunt tăiate.

Alte coloane anglo-ame ricane sunt 
concentrate în regiunea de Sud a Alge
riei, în apropiere de zona frontiera 
Tunisiei. Toate aceste coloane au fost 
atacate de formaţiunile aeriene germane* 
care folosesc toate aerodromurile fran
ceze din Tunisia. Până acum nu s ’au 
anunţat operaţiuni pe teritoriul Tunisiei

Debarcări germano-Itallene 
In Tunisia

Un cumunicat special a anunţat 
debarcări de trupe m otorizate şi ae
riene italo-germ ane în Tunisia. Modul 
cum e com entată de către Anglia şi 
Statele Unite această debarcare, dove
deşte că  operaţiunea a fost încununată 
de succes.

La Berlin se subliniază că  puterile 
A xei şi-au asigurat poziţiuni strategice 
pe care le vor exploata cu succes în  
luptele viitoare. Marea problemă pentru 
puterile A xei în cam pania din Africa,, 
a fost totdeauna chestiunea apărării 
spatelui. Prin debarcarea in Tunisia,, 
această  chestiune este acum asigurată 
şi dă marilor lupte care acum urmează 
să se desfăşoare, un aspect cu totul nou.

Triunghiul strategic T u n is -S ic ilia -  
Sardinia, va avea un rol de primul 
rang în desfăşurarea viitoare a ope
raţiilor.

Luptele din Pacific
In Noua Guinee de Sud ori

entală şi în insula Guadalcanat 
din Arhipelagul Salomon (Pacifi
cul central) operaţiile sunt în curs.

S’a anunţat sosirea în insula 
Noua Guinee a generalului ame
rican Mac Arthur, •comandantul 
suprem al forţelor armate din Aus
tralia.

D-1 Laval locţiitor al Mare
şalului Petain

După cum s’a anunţat în mod 
oficios, propunerea de modificare 
a prevederilor constituţionale, în 
legătură cu numirea unui înlocuitor 
al şefului statului, a fost luată în 
consideraţie. In consecinţă, şeful 
guvernului poate prelua prerogati
vele şefului statului, atunci când: 
acesta este împiedecat să le exer
cite.

Ca atare, d-1 Pierre Laval, ac
tualul prim-ministru al Franţei* 
poate să gireze actele de condu
cere ale statului francez, atunci 
când Mareşalul Petain ar fi împie
decat în exercitarea lor.

Căutăm urgent spre angajare

un casier, un secretar 
contabil fi un bucâtar

(bucătăreasă)
de preferinţă din cei care nu 

au obligaţii m ilitare.
O rice informaţiuni se poate lua 
dela D irecţia  Spitalului Z. I. 162

Comand. Spit. Z, I. 162 
M edic M aior,

Dr. Ungureanu Valeriu
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